# – ДАТЫ. СОБЫТИЯ. ЮБИЛЕИ –

О.А. Парфенова, М.П. Окорокова

## ЮРИЙ ПЕТРОВ: ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ УНИВЕРСИТЕТУ

СВФУ им. М.К. Аммосова, г. Якутск, Россия

O.A. Parfenova, M.P. Okorokova

#### YURI PETROV: A LIFE DEDICATED TO THE UUNIVERSITY

M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russia

29 марта 2023 г. исполнилось 75 лет заслуженному деятелю науки Республики Саха (Якутия), действительному члену Российской Академии политической науки, Почетному работнику высшего профессионального образования РФ Петрову Юрию Дмитриевичу.

Юрий Дмитриевич родился в семье известного ученого-историка Дмитрия Дмитриевича Петрова и Евдокии Адамовны Петровой. В 1966 г. он окончил школу № 2 г. Якутска и поступил на историческое отделение историко-филологического факультета Якутского государственного университета. Большую роль в формировании его научных интересов сыграл научный кружок «История»,руководимый профессором Г. П. Башариным. В 1970 г., закончив с отличием ИФФ ЯГУ, поступил в аспирантуру родного университета. В 1975 г., проходя действительную военную службу, успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Партийное руководство советским строительством у малых народностей Севера Якутии (1920–1940 гг.)» под руководством видного ученого, общественного деятеля, организатора высшей школы, заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора исторических наук И. М. Романова. Это был неординарный случай в армейской жизни, когда рядовой солдат становился кандидатом наук.

ПАРФЕНОВА Ольга Афанасьевна – кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой «История, обществознание и политология» исторического факультета, Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова.

E-mail: mpio\_if@s-vfu.ru

*PARFENOVA Olga Afanasievna* – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Head of the Department of History, Social Science and Political Science, Faculty of History, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.

*ОКОРОКОВА Матрена Павловна* — кандидат полит. наук, доцент кафедры «История, обществознание и политология» исторического факультета, Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова.

E-mail: mp.okorokova@s-vfu.ru

*OKOROKOVA Matrena Pavlovna* – Candidate of Political Sciences, Associate Professor, Department of History, Social Science and Political Science, Faculty of History, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.

#### Юрий Петров – лидер комсомольской организации в 1970-1980-е гг.ХХ в.

В 1978—1981 гг. он был избран секретарем комсомольской организации Якутского государственного университета. В то время это была самая многочисленная и высокоорганизованная комсомольская организация в республике. В период его деятельности в качестве секретаря комитета ВЛКСМ ЯГУ комсомольская организация университета обогатилась новым качественным внутренним содержанием. Студенческие строительные отряды стали выезжать на работу за границу, появились специализированные строительные отряды — доярок, врачей, педагогов. Широко развернулась шефская работа. Традиционными стали слеты отличников учебы. С большим накалом и подъемом проводилась общественно-политическая аттестация студентов. Получила развитие научно—исследовательская деятельность студенческой молодежи. Студенты-комсомольцы активно вовлекались в работу по установлению общественного порядка в студенческом городке, а комсомольские оперативные отряды следили за порядком на территории всего города.

В этот значимый период советской истории Юрий Дмитриевич неоднократно избирался в состав бюро горкома и обкома комсомола. Его комсомольская деятельность было отмечена такими наградами, как Почетная грамота ЦК ВЛКСМ «За заслуги перед комсомолом», Памятный значок «60 лет Ленинскому комсомолу», медаль ЦК КПРФ «90 лет Всесоюзного Ленинского коммунистического союза молодежи».

С 1970 г. Юрий Дмитриевич работает в Якутском государственном университете, а ныне Северо-Восточном Федеральном университете им. М.К. Аммосова, общий трудовой стаж составляет 53 года. В октябре 1984 г. ему присвоено звание доцента кафедры политической истории ЯГУ. В 2000 г. защитил докторскую диссертацию «Государственная политика и механизм сохранения малочисленных народов Севера» в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, став первым доктором политических наук в Республике Саха (Якутия). Такие ведущие ученые, как Б. И. Краснов, В. М. Капицын, А. П. Алексеев и др. подчеркивали существенный вклад Ю. Д. Петрова в разработку как теоретических, так и практических положений, совокупность которых можно оценить как новое крупное достижение в развитии перспективного направления соответствующей отрасли политической науки, теорию и практику современной национальной политики России. В 2001 г. Ю. Д. Петрову было присвоено ученое звание профессора по кафедре политологии.

### Петров Юрий Дмитриевич- крупный организатор политической науки в Северо-Восточном регионе Российской Федерации

Юрием Дмитриевичем осуществляется руководство исследованиями в таких направлениях политической науки, как теоретическая и прикладная политология, геополитика, политическая полемика и политический менеджмент. Он внес и вносит значительный вклад в развитие политической науки в Республике Саха (Якутия), в дело подготовки высококвалифицированных специалистов-политологов. Многие результаты его научных исследований применяются на практике. Его имя как крупного ученого политолога российского уровня трижды занесено в энциклопедию «Философы России XIX—XX столетий. Биографии, идеи, труды» (1999, 2002, 2009).

Юрий Дмитриевич известен в республике не только как политический исследователь, но и как ученый-историк. Часть его трудов посвящена истории Великой Отечественной войны, вклада Якутии в дело Победы, героического участия якутян в боях за Родину. По сей день профессор Ю. Д. Петров выступает с публичными лекциями, популяризируя военную тематику, внося значительный вклад в воспитание патриотизма среди молодежи. За неоценимую личную деятельность в данном направлении он награжден администрацией

города Якутска и Советом ветеранов войны и труда серебряным знаком «За активное участие в ветеранском движении».

Истории Великой Отечественной войны посвящены его труды: «Якутия: во имя Великой Победы (1941–1945 гг.)», «Основные итоги изучения проблемы «Якутия в годы Великой Отечественной войны» (1995), «Якутия в годы Великой Отечественной войны. Цифры и факты» (1995), «Якутяне в боях на озере Ильмень» (2003), «В годы суровых испытаний (Якутский пединститут в годы войны)» (2005), «Увековечил память павших героев (ученый-историк Д.Д. Петров)» (2006), «Снайперы из Якутии на фронтах Великой Отечественной войны» (2008), «Вклад Якутии в дело Победы 1941–1945 гг.» (2010), «Нести правду о войне» (2015), «Политический аспект демографической катастрофы в Якутии в годы Великой Отечественной войны» (2016), «Неизвестное об известном (Великая Отечественная война 1941-1945 гг.: факты, события, цифры)» (2020) и др. внесли огромный вклад в изучении истории и участия якутян на фронтах Великой Отечественной войны и являются практически новым прочтением истории военного времени.

За вклад в развитие политической науки региона в 2002 г. Юрий Дмитриевич был избран действительным членом Российской Ассоциации политической науки (РАПН), в 2008 г. – Международной ассоциации ученых, преподавателей и специалистов (Российской Академии Естествознания).

Юрию Дмитриевичу Петрову объявлена благодарность Госкомвуза РФ «За многолетнюю научно-педагогическую деятельность, личный вклад в дело подготовки специалистов, укрепление материально-технической базы ЯГУ и в связи с 60-летием высшего образования в РС (Я)». Наш герой награжден нагрудным знаком Министерства образования Российской Федерации «Почетный работник высшего профессионального образования РФ», «Заслуженный деятель науки Республики Саха (Якутия)», Почетными Грамотами Министерства науки и профессионального образования Республики Саха (Якутия), почетным знаком ЯГУ «За долголетнюю, добросовестную работу»; серебряным знаком Администрации города Якутска и Совета ветеранов войны и труда «За активное участие в ветеранском движении»; нагрудным знаком «Почетный ветеран системы образования Республики Саха (Якутия); обладатель серебряной медали Академии наук Республики Саха (Якутия); Почетным знаком Усть-Алданского улуса «За вклад в развитие образования», медалью Государственного комитета Российской Федерации по статистике «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения», золотой медалью имени В. И. Вернадского Российской Академии Естествознания, Университетским орденом «Слава и величие СВФУ» II степени.

#### Юрий Дмитриевич Петров – педагог-новатор

По его инициативе и при организационно-методическом обеспечении в 1992 г. впервые в республике была открыта новая кафедра политологии на историческом факультете Якутского государственного университета. Он был бессменным заведующим кафедрой политологии — более 25 лет. За годы его заведования им была создана учебно-методическая база кафедры и укомплектован ее высокопрофессиональный профессорско-преподавательский коллектив. Кафедра в числе первых в Российской Федерации издала учебное пособие для студентов «Политология», выдержавшее два издания и ставшее победителем университетского конкурса «Лучшее учебное пособие».

Он автор более 20 учебно-методических работ, в том числе 10 учебников. Учебные пособия Ю. Д. Петрова «Десять лекций по политологии», «Основные термины и понятия политологии», «55 имен современной политологии» пользуются особой популярностью среди студенчества университета. Под грифом Министерства образования и науки РФ был

издан учебник «Политология. Курс лекций» (2008) и рекомендован как учебник по политологии для российских вузов. Учебники «Геополитика. Курс лекций» (2012), «Политология» (2015) имеют гриф Дальневосточного регионального учебно-методического центра Министерства образования РФ (ДВ РУМЦ).

Под руководством Ю. Д. Петрова на кафедре политологии в 2015 г. было открыто новое направление подготовки бакалавриата 41.03.04 «Политология» направленность «Государственная политика и управление». Данная программа является единственным направлением вузовской подготовки, осуществляющей обучение будущих политологов — специалистов в области государственной политики и управления как на общенациональном, так и республиканском и местном уровнях. Программа имеет целью формирование аналитических, прогностических, организационно-управленческих, научно-исследовательских и педагогических компетенций будущих политологов. Востребованность в специалистов данного направления основана на потребностях органов государственной власти, органов местного самоуправления, СМИ, научных и образовательных учреждений.

С 2019 г. является руководителем магистерской программы по направлению 41.04.04 «Политология», направленность «Государственная региональная политика и управление», которая является уникальной, так как по данной программе осуществляется подготовка политологов регионального характера. Политическая действительность Дальневосточного федерального округа и Республики Саха (Якутия) сталаосновным предметом изучения на дисциплинах данной программы. Программа также осуществляет углубленную подготовку по научно-исследовательскому виду деятельности в целях формирования научно-педагогических кадров, потребность в которых существует постоянно. В программу включены дисциплины, обеспечивающие теоретическую и практическую подготовку по участию в политических процессах, связанных с региональной спецификой Арктической зоны. Для целенаправленной работы по учебно-методическому обеспечению программы магистратуры под редакцией и авторстве профессора Ю. Д. Петрова изданы два учебных пособия «Государственная политика и управление» (2016) и «Государственная региональная политика и управление. Пособие для магистров» (2017).

Профессор Юрий Дмитриевич с момента создания кафедры является научным руководителем выпускных квалификационных работ политологов по исследовательским направлениям: государственная национальная политика; механизм сохранения малочисленных народов Севера; геостратегия РФ в Азиатско-Тихоокеанском регионе; становление парламентаризма в Республике Саха (Якутия); проблемы межэтнических конфликтов; общественно-политические организации; теория и практика гражданского общества; проблемы региональной политики; местное самоуправление; проблемы имиджелогии; избирательные технологии.

Созданный по инициативе Ю. Д. Петрова студенческий клуб «Полис» на протяжении 25 лет накопил положительный опыт в своей деятельности, став одним из популярных кружков среди студенческой молодежи. Участники «Полиса» активно взаимодействуют с молодежными организациями республики, часть членов клуба работают в молодежном парламенте Якутии, студенты нередко сами выступают инициаторами злободневных семинаров и актуальных дискуссий с приглашением опытных политиков в лице первых лиц республики, центра, города, улусов, организует интересные встречи с депутатами, политиками, журналистами. Члены Клуба ежегодно активно участвуют в научно-практических конференциях, конкурсах, олимпиадах международного, российского, зонального и республиканского уровней. Как правило, они отличники учебы и творчески мыслящие студенты. Из числа студентов-политологов, учеников профессора Ю. Д. Петрова многие вошли

в политические кадры Якутии, стали руководителями различных ведомств и организаций, проявили себя на разных уровнях и ветвях власти. Участвуя в деятельности клуба «Полис», его члены развивают свои лидерские качества, осваивают первичные практические навыки политической деятельности, общественной работы и необходимых теоретических познаний.

Ю.Д. Петров основал Гражданско-патриотический клуб «Отчизна», который проводит большую гражданско-патриотическую работу среди молодежи. В 2015 г. клуб «Отчизна» отмечен премией мэрии г. Якутска. Клуб организовывал на республиканских СМИ передачи, посвященные вкладу Якутии в дело Победы, проводил в школах и гимназиях встречи с молодежью, принимал участие в различных мероприятиях, конкурсах.

Одним из основных аспектов деятельности доктора Ю. Д. Петрова считается создание научной школы политической науки республики, в составе которой подготовлены и продолжают формироваться научно-педагогические кадры по политологии. В целях подготовки политологических кадров высшей квалификации под его руководством действует единственная и уникальная на Северо-Востоке РФ аспирантура по специальности «Политические науки и регионоведение» (Политические институты, процессы и технологии). Данное направление аспирантуры готовит выпускников для существующей в Республике Саха (Якутия) структуры органов государственной власти и местного самоуправления, остро нуждающихся в политических аналитиках. Аспирантура способствует периодическому обновлению научных и педагогических кадров высшего образования (так как в последние годы возрастает средний возраст кафедры, уменьшилось число защит кандидатских диссертаций), среднего специального образования и научно-исследовательских учреждений Северо-Востока РФ. Данная программа сопровождается учебными теоретическими и практическими курсами по освоению навыков анализа политического процесса на республиканском и местном уровнях, особое внимание уделяется проблемам политической жизни, государственного строительства, национальной политики, деятельности общественных организаций Арктического региона и коренных малочисленных народов Севера. Программа основана на базе единственной в республике научной политологической школы, включающей в себя дисциплины регионального, дальневосточного уровней и циркумполярной проблематике.

В 2008 г. решением Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки РФ был открыт диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций по политической науке, его председателем являлся профессор Ю. Д. Петров. На данном диссертационном совете было защищено 7 кандидатских диссертаций, в том числе 3 работы под его научным руководством: Г.С. Белолюбской о развитии института гражданского общества в Якутии, П. М. Егорова об институте президентства в РС (Я) и С.Ф. Соловьева о проблемах местного самоуправления.

#### Ю.Д. Петров – признанный организатор и руководитель вуза

В стенах исторического факультета многие годы осуществляется плодотворный синтез науки и образования, разворачивается научно-инновационная деятельность.

Одним из показателей роста факультета является его кадровый потенциал. На факультете плодотворно работают известные доктора и кандидаты наук. Этот показатель дал прочное основание для качественной подготовки бакалавров по направлениям «История», «Педагогическое образование», «Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки), «Политология», магистрантов по направлениям «История и археология», «Педагогическое образование», «Политология», «Антропология и этнология», аспирантов по направлениям «Исторические науки и археология», «Политические науки».За период деятельности

Ю. Д. Петрова в качестве декана с 2000 по 2013 г. подготовлено 1083 специалиста, в том числе 61 выпускник закончил вуз с отличием. Известными выпускниками исторического факультета этого периода стали: руководитель Департамента Республики Саха (Якутия) по охране объектов культурного наследия Н. А. Макаров, руководитель Управления по работе со СМИ администрации главы и правительства Якутии С. Н. Дьячковский, кандидат политических наук, заместитель министра профессионального образования, подготовки и расстановки кадров РС(Я) Г.И. Семенов, кандидаты социологических наук, директора школ г. Якутска И. Ю. Захаров и П. Д. Батюшкин, научные сотрудники ИГИ и МПНС СО РАН кандидаты политических наук П. М. Егоров, О. В. Васильева, Г. С. Белолюбская, многие преподаватели исторического факультета и других подразделений университета.

В период работы Ю. Д. Петрова в должности декана преподавателями факультета защищено 4 докторских и 11 кандидатских диссертаций. Значительно активизировалась научно-исследовательская деятельность профессорско-преподавательского состава. Сотрудниками факультета изданы солидные монографии и сборники научных статей. Факультет уделял пристальное внимание учебно-методической работе: изданы учебники и учебные пособия с грифами Научно-методического совета Министерства образования и науки РФ, Дальневосточного регионального учебно-методического центра, разработаны комплексы обучающих и контролирующих электронных систем, создан электронно-информационный курс лекций по истории и политологии, создается новое поколение электронных учебников.

В годы деканства Ю. Д. Петрова (обладателя международного сертификата американской школы политологии) факультет расширял сферы своей международной деятельности. Так, на факультете укрепились международные связи и совместные проекты по изучению социально-экономического, политического и культурного положения коренных малочисленных народов Севера Якутии. Ряд зарубежных аспирантов и студентов прошли научные стажировки у ведущих профессоров факультета. Факультет установил творческие контакты с университетами Аляски (США), Оксфорда, Кембриджа (Великобритания) и университетом провинции Альберта (Канада), Польши.

Декан Ю. Д. Петров заложил начало изданий работ, посвященных истории факультета: «Наш исторический», «Исторический факультет в лицах: традиции и современность», «Исторический факультет: от учебного отделения до факультета федерального университета». В 2006 г. во всероссийском журнале «Наша власть. Дела и лица» опубликовал статью «Исторический факультет». Эти издания довели до широкого круга общественности достижения и успехи исторического факультета СВФУ, имеющего свою достойную историю.

Деканат, руководимый Ю.Д. Петровым, проводил разностороннюю воспитательную работу среди студенческой молодежи. В смотре художественной самодеятельности студенты факультета всегда занимали призовые места. Особо отличился студенческий строительный отряд исторического факультета, в 2007 г. в зональном смотре ССО он занял первое место. Студентов исторического факультета отличает высокая организованность, они всегда принимают самое активное участие во всех общественно-политических мероприятиях республиканского, городского, университетского уровней. Студенты плодотворно занимаются научно-исследовательской деятельностью, лучшие из них выезжают за пределы республики с научными докладами. Хорошей традицией стало издание сборника научных студенческих работ. За время его работы в должности декана исторический факультет за лучшие показатели трижды удостоился Благодарности Президента РС (Я).

Юрий Дмитриевич – видный общественный и политический деятель, являлся членом Геральдического Совета при Президенте РС (Я), член республиканской Комиссии по присуждению премии имени А. Е. Кулаковского, Совета по науке при Президенте РС (Я). Юрий Дмитриевич активно участвует в общественно-политической жизни родного Усть-Алданского улуса. Он постоянно интересуется подготовкой учительских кадров, вносит конкретный вклад в культурно-социальное развитие улуса. Признанием этих заслуг стало присвоение ему в 2006 году звания «Почетный граждании муниципального образования «Батагайский наслег» Усть-Алданского улуса».

В 2008 году за личный вклад в развитие отечественного образования, лекторское мастерство решением Президиума Российской Академии Естествознания награжден дипломом «Золотая кафедра» серии «Золотой фонд отечественной науки».

Вся его жизнь посвящена университету, он трудится здесь бессменно 53 года, из них 13 лет проработал деканом, 25 лет — заведующим кафедрой политологии.

В настоящее Ю. Д. Петров, будучи профессором кафедры, возглавляет направления подготовки бакалавров, магистров и аспирантов по политологии. Студенты ценят Юрия Дмитриевича как интересного собеседника, опытного и мудрого педагога. Он известен как весьма неравнодушный к своему предмету лектор многим поколениям студентов ЯГУ и СВФУ им. М.К. Аммосова. Энциклопедический склад ума, организаторские способности, независимость, оригинальность и высокая компетентность суждений позволяют признать за ним лидера в науке и образовании.

Отмечая замечательный юбилей Юрия Дмитриевича, коллеги, друзья и многочисленные ученики желают юбиляру крепкого здоровья, творческих успехов, счастья и многих лет плодотворной работы в любимой науке на благо университета!

